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MIXAlЛ ЯЎГЕНАВІЧ ЦІКОЦКІ

vt V f- Споўніпася 75 гадоў вядомаму беларускаму вучонаму і журналісту,
| р к  11 доетару філалагічных навук, прафесару Міхаілу Яўгенавічу Цікоцкаму.

■> „  М.Я.ЦІкоцкі нарадзіўся 20 лютага 1922 г. у Бабруйску ў сям'і вядо-
мага кампазітара Яўгена Карлавіча Цікоцкага. У 1933 г. сям’я пераехала 
ў Мінск. Тут Міхаіл вучыўся і закончыў сярэднюю школу ў 1941 г. Пача- 
лася вайна, наступілі цяжкія і суровыя часы ваеннага ліхалецця і выпра- . 
баванняў. Да 1943 r. Mixain Яўгенавіч знаходзіўся на часова акупірава- 
най тэрыторыі, а затым быў перапраўлены партызанамі на самалёце ў 
Маскву. 3 восені 1943 г. знаходзіўся ў радах Савецкай Арміі, ваяваў на 
1-м, 2-м і 3-м Беларускіх франтах. Летам 1944 г. пад Кобрынам быў 
паранены. Узнагароджаны двума медалямі “За адвагу”.

Пасля дэмабілізацыі ў 1946 г. пачаліся гады напружанай вучобы І 
працы. М.Я.ЦІкоцкі паступіў вучыцца На факультет журналістыкі БДУ імя 
У.І.Леніна, які закончыў у 1950 г. Плённа, з юнацкім запалам і захаплен- 
нем працаваў нейкі час у рэдакцыях газет “Савецкі селянін" і “Калгасная 
праўда”. Адначасова вучыўся ў завочнай аспірантуры пры кафедры 
тэорыі і пракгыкі савецкай журналістыкі, а праз тры гады паспяхова 

абараніў кандьідацкую дысертацыю на тему “Публіцыстыка Якуба Коласа”.
31953 г. М.Я.ЦІкоцкі працуе на факультэце журналістыкі спачатку ў якасці выкпадчыка, дацэнта ка

федры тэорыі і пракгыкі савецкага друку, а пазней (з 1965 г.) яе загадчыкам. Пасля стварэння кафедры 
стылістыкі і літаратурнага рэдагавання (кастрычнік 1969 г.) абіраецца загадчыкам гэтай кафедры, на 
якой паспяхова працуе І зараз. У 1972 г. М.Я.ЦІкоцю абараніў доктарскую дысертацыю на тему "Пра- 
блемы публіцыстычнага стылю”, а праз год быў зацверджаны ў навуковым званні прафесара.

М.Я.ЦІкоцкі чытае курсы лекцый па стылістыцы беларускай мовы і стылістыцы газетных жанраў, 
вядзе спецсемінар па эстэтыцы слова. У розныя гады ён вёў спецкурсы “Псторыя беларускай журналі- 
стыкі XIX ст.”, "Публіцыстыка Якуба Коласа'', "Праблемы мастацкага I публіцыстычнапа стылю”. Лекцыі 
прафесара Цікоцкапа вызначаюцца змястоўнасцю, глыбінёй тэарэтычных абагульненняў, творчай пра- 
нікнёнасцю, даступнасцю выкладу матэрыялаў і слухаюцца студэнтамі з вялікай цікавасцю і ўвагай.

Надзвычай плённа працуе Міхаіл Яўгенавіч і ў галіне навуковых даследаванняў. Ён аўгар васьмі 
манаграфій, вучэбных дапаможнікаў і падручнікаў: “Некаторыя выпадкі стыпістычнага выкарыстання 
сінтаксічных сродкаў беларускай мовы” (1958), "3 гісторыі беларускай журналістыкі XIX стагоддзя" 
(1960), “Пракгычная стылістыка беларускай мовы" (ч.1, 1962; ч.2, 1965), "У.і.Ленін і пытанні эстэтыкі 
публіцыстычнага слова" (1968), “Стылістыка публіцыстычных жанраў" (1971), "Стылістыка беларускай 
мовы" (1976). У 1981 г. выйшла яго кніга нарысаў па стылістыцы мастацкай мовы "Сугучнасць слоў 
жывых", якая атрымала ўсеагульнае прызнанне шматлікіх чытачоў у нашай рэспубліцы І за яе межамі.
3 прыхільнасцю сустрэта другое, перапрацаванае і дапоўненае выданне вучэбнага дапаможніка 
"Стыпістыка беларускай мовы" (1995).

Навуковую і педагагічную дзейнасць М.Я.ЦІкоцкі спалучае з актыўнай грамадскай працай. Як член 
Саюза журналістаў прымае ўдзел у рабоце яго секцый, выступав перад журналістамі і рэдакцыйна- 
выдавецкімі работнікамі з лекцыямі па праблемах культуры мовы і стылістыкі газетных жанраў. Узнага
роджаны Граматамі Вярхоўнага Савета БССР і Ганаровым знакам Міністэрства вышэйшай адукацыі 
СССР "За вы д атн ы я  поспехі ў рабоце", а напрыканцы мінулага года ўдастоены высокай узнагароды 
"Заслужаны работнік адукацыі Рэспублікі Беларусь".

Пры акгыўным удзеле прафесара М.Я.ЦІкоцкага на кафедры стылістыкі і літаратурнапа рэдагаван
ня вядзецца вялікая работа па вывучэнні мовы І стылю CMI, разгортванні студэнцкіх навуковых 
даследаванняў. Ён адзін з рэдактараў перыядычнага кафедральнага зборніка "Культура мовы журна- 
ліста", шэсць выпускаў якога ўжо выйшлі ў свет, а наступныя рыхтуюцца да друку.

Міхаіл Яўгенавіч поўны творчых сіл, смелых задум і планаў на будучае. Мы, яго калегі, сябры, 
віншуючы з важнай датай у жыцці юбіляра, жадаем яму моцнага эдароўя, бадзёрасці, шчаслівага 
жыцця, вялікага плёну ў працы. ' ■

АЛ.Наркевіч
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